

核心提示

抓好今年党建工作，既是贯彻党的二十大精神的重要要求，也是推进新重庆建设的重要保障。今年以来，全市上下全面贯彻新时代党的建设总要求和新时代党的组织路线，构建整体智治基层党建工作格局，以巡视、督查、审计、环保、网络舆情、安全生产、信访、社会安全稳定“八张问题清单”为重要抓手，不断提升基层党建质量，扎实推动全市党建工作实现整体跃升，奋力交出“七张高分报表”，为新时代新征程新重庆建设提供坚强政治保障和组织保障

“八张问题清单”推动党建工作整体跃升

市科技局

抓好科技创新提供强大科技支撑

建设现代化新重庆，科技创新是战略支撑。市科技局表示，将奋力抓好科技创新，为现代化新重庆建设提供强大科技支撑。

具体来说：以重大项目重大平台建设为核心，提升高能级创新平台，高质量建设科创核心承载区，加快推动区县科技创新，着力推进科技创新中心高质量发展；以引领性关键性科技攻关为载体，聚焦前沿、新兴、交叉领域，聚焦重点产

业发展需求，着力提升企业主导的产学研有组织创新水平；以高新技术企业和科技型中小企业“双倍增”行动计划为抓手，推动创新资源和要素向企业聚焦，加快培育更多创新型、高质量市场主体；以科技人才队伍建设为根本，集聚高水平科技人才，优化科技人才发展环境；以优化创新生态为基盘，实施科技体制改革攻坚，着力营造主体协同互动、要素顺畅流动、资源高效配置的良好环境。

市经信委

绷紧“安全弦”不放松

今年以来，市经信委绷紧“安全弦”不放松，以“八张问题清单”为重要抓手统筹发展和安全，推动做好各项工作。

据介绍，市经信委先后5次健全完善全市经信系统安全生产工作职责，按照“防风险、除隐患、遏事故”要求，确保全市企业认真履行安全生产监管和指导职责，加大对重点行业安全检查执法力

度，落实属地安全监管责任和企业安全主体责任，坚决杜绝较大及以上生产安全事故发生。同时，推进重点行业安全生产专项整治行动，形成20个制度成果；推进燃气安全整治“百日行动”，启动263个燃气老旧管道更新改造项目；开展民爆行业安全生产标准化创建达标，推动民爆仓库智能化信息化升级改造。

市生态环境局

建立“生态环保督察清单”工作机制

市生态环境局着手建立完善“生态环保督察清单”工作机制及数字化场景应用，形成主动发现问题、及时解决、防范化解风险的良性循环。

一是推动解决跨部门、跨系统、跨地域、跨层级、跨业务的突出生态环境问题。二是完善问题整改责任和链条，明确整改问题，明确问题发现责任，问题整改责任、监管评估责任，定期跟踪、实时管控各环节工作情况。三是注重

抓本治源整改，对点上的具体问题，要求举一反三全面开展排查整治；对面上的问题，动员各区县各部门主动对照、认真检查，防止同类问题再次发生、异地发生。四是明确问题整改完成后各项流程和内容，确保问题整改真正落地见效。五是认识提升、整改时效，整改效果、举一反三、多跨协同等6个维度进行分析，形成季度、年度生态环保督察问题清单专题分析报告，建立警示录，定期晾晒比拼。

市文化旅游委

打造更多党建“金名片”

近日，市文化旅游委召开2022年度党委系统党组书记抓基层党建述职评议会，决定以“八张问题清单”为重要抓手，打造出更多具有文旅辨识度和影响力的党建“金名片”。

一是着力打造学习型、创新型、服务型组织，建设政治过硬、本领高强的高素质专业化党员骨干队伍。二是深入推进政治功能强、支部班子强、党员队伍强、作用发挥强的“四强”党支部创建，聚焦“红岩先锋工程”等重点工程，努力形成

更多具有文旅辨识度和影响力的党建工作名片。三是推进党建工作和业务工作、组织要求和党员需求、理论学习和实践运用的结合，使加强党的全面领导、全面加强党的建设、全面落实全面从严治党、全面加强党的纪律建设、全面加强党的作风建设“五个全面”落到实处，成为推动全市经济社会高质量发展的重要引擎。

市审计局

打造审计问题清单“工作链”

今年以来，市审计局重塑审计整改基本业务流程，打造审计问题清单“工作链”，将审计“问题清单”转变为推动经济社会高质量发展的“成效清单”。

市审计局第一时间建立起“专班+专人”工作机制开展调研，通过审计全覆盖、问题“蓄水池”、发布审计问题清单等3个层级的归集，建立审计问题清单。目前，已将2022年审计项目发现问题与2020年以来尚未销号的

问题进行梳理整合，实现对1793个审计发现问题的全量库管理。下一步将继续归集各区县审计机关查出的问题，按照标准初筛重要问题进入“蓄水池”，最终建立审计问题清单。“我们正加快部署建设审计整改信息化应用系统，并将依托该系统实时动态监测各单位整改情况，标准化、协同化、智能化促进整改责任落实落地。”市审计局相关负责人表示。

短评

□戚博

重庆的“新春第一课”，有许多新的阐述，也提出了许多新的要求。其中，用好“八张问题清单”，打造新时代“红岩先锋”变革型组织，就是对基层党建提出的新要求。

“八张问题清单”，既是发现问题、细化问题的对照表，也是推动问题解决的重要抓手。“八张问题清单”的最大特点，是让党建工作具象化、可视化、可评价。构建以“八张问题清单”为牵引的党建统领工作机制，有利于督促各部门自查问题、摆出问题，进而一一对应解决问题、预防问题。

以“八张问题清单”为牵引，目的在于体系化、机制化发现问题，及时有效管控问题、解决问题。“八张问题清单”，具有顶层设计、迭代升级的特征，通过

用“八张问题清单”重塑工作机制

承载“清单”的智治平台，能够建立起跨层级、跨地域、跨系统、跨部门、跨业务的全面问题管控支撑系统。全市各单位，都可以纳入统一的应用架构之中，通过对照各自治理场景的条款模块，及时发现问题，并举一反三、抓本治源，从而起到管控问题、解决问题、防范化解风险的作用。

用好“八张问题清单”，关键是在于重塑党建统领的工作机制。“八张问题清单”更加注重用数字化思维，重构问题管控的模式路径，重塑党建统领的工作机制，将党建统领的领导作用发挥到极，全链条闭环式落实问题整改。最终，将“问题发现靠党建、问题整改靠党建、问题解决靠党建”，变为各级组织的行动自觉，进而把各级党组织建设得更坚强有力，为推动党的全面领导和全面加强党的建设落地落实。

对照“清单”进一步净化政治生态，优化营商环境，激发出广大干部群众干事创业的内生动力，推动基层党建全面建强、全领域过硬，方能助力现代化新重庆建设跑出加速度。

观点

“八张问题清单”是抓党建带全局的制度创新

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是我市依托成渝地区双城经济圈、西部陆海新通道等国家重大战略实现城市能级跃升的关键时期。而党建统领是在新时代新征程全面建设社会主义现代化新重庆的坚强基石和有力保障。

在全市范围建立健全“八张问题清单”为重要抓手的防控机制，这是健全党的领导制度体系，完善抓党建带全局的工作体系的主动谋划，是对“总书记有号令、党中央有部署、重庆见行动”闭环落实机制的制度创新，彰显出了愿为、敢为、能为和善为的历史主动、改革勇气与治理魄力。

“八张问题清单”防控机制坚持鲜明的问题导向，彰显系统治理逻辑，强调落地见效，凭借靶向性、清单式、项目化与责任制的聚焦定点优势，必将进一步净化市政政治生态，优化营商环境，极大

地激发干部群众干事创业的内生动力，为我市经济社会发展各项事业主动融入中国式现代化的宏大场域，将我市打造成西部经济改革排头兵和区域发展龙头提供了政治保证和精神力量。防控机制关键在于有序高效运转，要和紧经济高质量发展的清单问题，聚焦实处，压实责任，锚定方向，补齐短板，在党建、经济、平安、改革、创新、生态、民生等领域统筹发力，以生动、鲜活和务实的行动举措画出由量变的积累到质的跃升、由单点突破到整体推进、由自发到区域引领的壮美蓝图，努力交出令全市人民满意的“七张高分报表”，以优异的成绩奋力书写中国式现代化的重庆篇章。

——西南大学马克思主义学院教授、副院长 吴艳东

- 巡视清单
督查清单
审计清单
环保清单
网络舆情清单
安全生产清单
信访清单
社会安全稳定清单

八张问题清单



南川区冷水镇机关干群和茶农一起为茶园浇水抗旱。



夜饭。酉阳县板溪镇山羊村，该镇纪检干部与信访群众正一起吃饭。



新一代智能设备。璧山高新区，重庆高新技术产业研究院的科技人员在调试智能机器人等。



峡门难解决情况。铜梁区委巡察组到东城街道玉泉社区回访群众。

本版稿件除署名外由记者彭瑜、夏元、张亦斌、杨永萍、韩毅采写。本版图片均为本报资料照片，由通讯员杨春来、李慧敏、特约摄影员胡斌、谢捷摄。